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Введение.
Что мы Родиной зовём?

Край, в котором мы растём,

И берёзки, вдоль которых,

Взявшись за руки, идём.

Что мы Родиной зовём?

Солнце в небе голубом

И душистый, золотистый

Хлеб за праздничным столом.

Что мы родиной зовём?

Край, где мы с тобой живём…

                               В.Степанов. 

         Малая родина... Разве не она почти у всех из нас является самой главной родиной, поскольку, именно только через её образы мы уже потом воспринимаем большую Родину – как отечество или как страну, в которой родился. К последней можно испытывать разные чувства: гордости, благодарности, преданности, а в иных случаях – жалости или даже горечи, но самое важное чувство идёт от детства.     
         Проживая в родном поселке, красоту родного края я наблюдаю ежедневно. Я горжусь нашими природными и историческими ценностями.  Но как сделать, чтобы эту красоту знали не только местные жители, но и друзья, и знакомые, проживающие в других посёлках и городах? 
         Собрав небольшую информацию об отдельных объектах достопримечательностей, я  пришел к выводу, что это можно показать и наглядно. Так пришла идея сделать календарь «Достопримечательности посёлка Чегдомын».    
Объект исследования: достопримечательности посёлка Чегдомын.

Предмет исследования: историческое и культурное прошлое посёлка Чегдомын.

Проблема исследования: недостаточная теоретическая разработанность данного 

         вопроса и необходимость его решения на практике обусловили выбор темы

         исследования. 

Гипотеза исследования: если я изучу достопримечательности посёлка 
         Чегдомын, то:
· узнаю историю посёлка;

· постараюсь повысить интерес и бережное отношение к историческому и культурному  прошлому родного поселка, т.к. на наглядном материале покажу красоту достопримечательностей. 

Цели исследования: 

     1) воспитание любви к своему посёлку, гордости за его богатое историческое и 

         культурное прошлое;

      2) создание на основе краеведческого материала календарь об  исторических и культурных достопримечательностях посёлка Чегдомын.
Задачи исследования:

· развивать умение работать с различными источниками информации;

· формировать представления о достопримечательностях родного посёлка

на основе наглядного материала (календарь «Достопримечательности родного поселка).

Методы проекта:
· изучение литературы;
· работа в архивах музея, библиотеке, в интернете;
· практический (создание календаря).

Практическая значимость исследования: подбор и обобщение информации о достопримечательностях, его разносторонне описание, подготовить календарь, который может быть  представлен школьникам и взрослым для знакомства с достопримечательностями родного поселка.

  Сроки выполнения: январь 2019 -  март   2019 года
Этапы проведения проекта:                                                                                                                I - подготовительный : 

Работа в библиотеке, в интернете, в архиве музея, подборка и чтение литературы о достопримечательности поселка Чегдомын.                                                                                                                   II – исследовательский: 

Изучить  и    кратко описать достопримечательности поселка Чегдомын.

III- творческий: 

 Создать календарь
1.История поселка Чегдомын
Поселок Чегдомын, расположился в центре таежного Верхнебуреинского района, среди сопок и болот. 14 июня 1927 года Дальневосточный краевой исполнительный комитет издал указ об образовании Верхнебуреинского туземного района народов эвенков (тунгусов). В него частично вошли земли Хингано-Архаринского, Селемджинско-Буреинского и Завитинского районов. 
Тогда на территории, равной 63600 км проживало всего 392 человека, из них русских - 38. Главные занятия коренного населения – промысел пушного зверя и оленеводство. Якуты и эвенки не жили оседло, постоянно кочевали вместе со своими стадами. Впоследствии они, конечно, оставили традиционные занятия, поселились в каменных и деревянных домах, стали трудиться в национальных колхозах, таких как «Путь Ленина», «Северная заря», «Рассвет Севера» («Негу Геван») и другие.

Главным транспортным путем была река Бурея. Путь в район начинался в поселочке Бурея – пристань, откуда вверх по реке поднимался небольшой пароход. Он доходил обычно до Чекунды. Если стояла высокая вода, то чуть дальше. В Чекунде грузы перекладывались с парохода на лошадей, оленей и транспортировались по вьючным тропам на север – в поселок Софийск.

Зимой же по Бурее прокладывалась ледовая дорога, и по этой трассе передвигались обозы, обычно состоявшие из 20-30 саней.

Именно таким путем – по льду реки – апрельским днем 1939 года в долину Иванова ключа прибыла колонна из пяти мощных тракторов ЧТЗ и четырех грузовиков ЗИС-5. Люди, приехавшие на машинах, принялись пилить деревья, корчевать пни, возводить временное жилье. На крышу одного из бараков прикрепили шахтерскую эмблему – два скрещенных молотка. Так был основан Чегдомын.

Чегдомыну же предстояло быть центром угледобычи Хабаровского края. О богатстве притоков Буреи углем впервые упомянул замечательный путешественник А.Ф.Миддендорф, в 1844 году, автор «Путешествия на Север и Восток Сибири». Спустя 18 лет это открытие подтвердил другой исследователь – Ф.Б.Шмидт. Но буреинский уголь тогда мало кого заинтересовал. Вдобавок группа геологов, работавшая на реке, вынесла решение «Угля здесь мало». Судьба Ургальского бассейна решена. Но нет. Уже после Октябрьской революции, в 1932 году в верховья Буреи прибывает экспедиция Янканской геологоразведочной партии, а вместе с ней Василий Захарович Скороход. Именно он установил, что ургальские земли хранят примерно 15 миллиардов тонн угля. Так иногда случается в геологии. Территории, таящие огромные богатства, в результате поспешных выводов объявляются бедными и бесперспективными в освоении. Если бы не В.З.Скороход, то ургальские угли могли бы ждать своего часа еще очень долго. Советское государство обратило внимание на исследования Янканской ГРП. Маршал В.К.Блюхер писал: «В программе второй пятилетки исключительно важной задачей является развертывание угольной базы в новом Буреинском районе». Шефство над осуществлением и снабжением строительных работ взяла на себя организация Бурейшахтострой. И вот в апреле 1939 года прибыл первый отряд строителей. Под высокой сопкой началось строительство поселка. Название его – Чегдомын – происходило от эвенкийских слов «дягла му», что означает «сосновая вода». Кто ехал в Чегдомын? В основном шахтеры Донбасса, Кивды, угольных копий Сучана и Артема. 

К началу сороковых годов Чегдомын являлся палаточным городком и 12-14 бараков. Дома строились беспланово, кому как нравилось. Каждому переселенцу государство выдавало кредит в размере семи тысяч рублей сроком на 10 лет. На эти деньги люди должны были построить жилище, завести хозяйство. Так как надежных транспортных связей Чегдомына с другими населенными пунктами края не существовало, то в первые годы уголь не вывозился, скапливался черными горами у шахты. Но уже в 1941 году, 7 ноября, на станцию Ургал-1 торжественно прибыл первый поезд, украшенный лозунгами и портретами Ленина, Сталина. Казалось, что теперь начнется быстрое освоение Ургальского бассейна. 
       В 1938 году была восстановлена и частично перетрассированна линия Усть-Ниман (ныне Ургал) - Известковая, проведены дообследование трассы. Эту трассу проектировал в начале 30-х годов Петр Константинович Татаринцев. Общее направление линии Ургал-Чекунда-Кульдур-Известковая. Ее длина составляла более 331 км. Строительство дороги было закончено 7 ноября 1941 года, когда было открыто движение.

Но все планы нарушила Великая Отечественная война. Горняки ушли на фронт. Многим больше не суждено было вернуться в Чегдомын. Геройски погиб, защищая Москву от фашистов, начальник участка Бурейшахтостроя Г.А. Агеев, десятки и сотни других чегдомынцев пали, обороняя страну. Большой вклад внесли верхнебуреинцы в разгром врага. Среди тех, кто отправился добровольцем на фронт был Агеев Г.А., ему присвоено звание Герой Советского Союза.

С началом Великой Отечественной войны многие строители восточного участка БАМа тоже ушли на фронт, строительство прекращено, а рельсы использованы на строительство блокадной дороги под Сталинградом. Сразу после окончания Сталинградской битвы изыскатели БАМа получили новое задание: продолжать строительство конечного участка магистрали: БАМ - Комсомольск - Советская Гавань. Срок окончания строительства-1 августа 1945 года. А после окончания войны были восстановлены работы на других участках. Эти годы 1943-1948 – были периодом консервации шахт, а вместе с ними – и п. Чегдомын.

Но вот закончилась, отгремела война, в штольни опять пришли горняки.

Чегдомын после периода консервации никогда не стоял на месте, постоянно расширял свою территорию. В 60-е годы поселок разделился на две части: Чегдомын, построенный вокруг шахты, и Городок, возведенный на сопке. 

С наступлением перестройки строительство поселка прекратилось.
Глава 2. Изучение достопримечательностей посёлка Чегдомын.

         «Мы любим родной поселок!», - часто слышишь от людей. А на вопрос: «Почему?» - многие затрудняются ответить. 

         Любить родной поселок, место где ты живёшь - это прежде всего знать о нём все: о его славном прошлом, о культурных  традициях своего поселка, пытаться сберечь и преумножить своим трудом. 
         В посёлке Чегдомын  много достопримечательностей - начиная от природы и заканчивая архитектурными  сооружениями. 

2.1 Храм во имя новомучеников и исповедников Российских в п. Чегдомыне Амурской епархии.
В 1994 году епископ Хабаровский и Приамурский Иннокентий благословил двух хабаровских священников на окормление чегдомынской паствы. Приход в п. Чегдомын был зарегистрирован в 1995 году. По благословению епископа Хабаровского и Приамурского Иннокентия, он был назван в честь святых Новомучеников и Исповедников Российских, многие из которых приняли мученическую смерть в таких же лагерях, как и те, что окружали Чегдомын.

Администрация поселка выделила приходу свободное помещение в районном Доме культуры.

Открыт Приход был на Троицу в 1995 году. Окормлял его иерей Олег Киреев, настоятель Прихода Святой Троицы в поселке Новый Ургал. В п. Чегдомын стали совершаться литургии, исполнялись  требы, праздничные службы.

Однако Приходу нужен был настоящий храм. Все проектные работы и расходы взяло на себя ОАО «Ургалуголь». Уже к декабрю 1996 года на выбранном месте была расчищена площадка для строительства, а 17 июля 1997 года здесь была освящена часовня в честь иконы Божией матери Албазинская.

В 2002 году было завершено строительство фундамента и с 2003 года началось возведение храма.

Нынешнее здание храма Новомучеников и Исповедников Российских было окончательно достроено в 2007 году, и в этом же году 19 июля его освятил архиепископ Хабаровский и Приамурский Марк.

С 2014 года настоятелем храма является иерей Максим Волосевич.
2.2 Памятный знак, посвященный одному из первых управляющих 
«Бурей-шахтстрой»   Агееву Григорию Анатольевичу.

Находится в Верхнебуреинском районе, пос. Чегдомын, на правой стороне ул. Агеева.
       Мраморная доска  (и.п. Упиров П.В., г. Хабаровск) установлена в2004 году, в рамках подготовки к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, по инициативе Совета ветеранов и администрации поселка.
          Установлена на металлическом каркасе с бетонным основанием; на мрамор-ной доске написано: «Улица имени Героя Советского Союза, бывшего начальника Бурейшахтостроя Агеева Григория Антоновича 1902-1941гг». Завершение работы над памятником прошло в 2005 г.
        Почетное право отрыть мемориальный стенд было предоставлено участнику Великой Отечественной войны Н. И. Истомину и рядовому срочной службы   И. Фирсову. Военнослужащие, представители районной администрации, коллективы угольных предприятий, ветераны, учащиеся возложили цветы и гирлянды. Ведущая митинга И. Хозяйская предложила собравшимся почтить память героя минутой молчания. Завершился митинг залпами воинского салюта.

Агеев Г.А. возглавлял народное ополчение, защищая г. Тулу от  фашистов, героически погиб, ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 
2.3 Памятный знак в честь воинов - железнодорожников, 

строителей БАМа.

Памятный знак в честь воинов- железнодорожников, строителей БАМа установлен в п. Чегдомын по ул. Центральная, возле здания районной администрации. Установлен в 1983 году по инициативе начальника политотдела в\ч 12661 Юдина Ю.М. в честь мужества и героизма воинов-железнодорожников.
Представляет собой каменный монолит. Камень привезен с хребта Туран – граница Хабаровского края и Амурской области.
На камне надпись: «1975 год. Воины-железнодорожники приступили к строительству БАМа. 1984 год – открыто сквозное движение»
2.4 Часовня в честь святой Варвары.
В поселке Чегдомын при управлении Акционерного общества «Ургалуголь»  построена частовня в честь святой Варвары.

21 февраля 2017 года по благословению правящего архиерея Амурской епархии епископа Николая,  состоялась торжественная закладка часовни в честь святой великомученицы Варвары. Торжественно был отслужен молебен Господу Богу о всяком добром деле. Молебен совершил настоятель храма в честь новомучеников и исповедников Церкви Русской п. Чегдомын священник Максим Волосевич. За богослужением  молились генеральный директор АО «Ургалуголь» А.И. Добровольский, сотрудники шахты и руководители подрядной строительной организации, которая будет выполнять работы по возведению часовни.

После молебна в основании будущей часовни была заложена капсула с грамотой о возведении часовни в честь покровительницы шахтеров  — святой великомученицы Варвары. Началось строительство часовни.

18 июня епископ Амурский и Чегдомынский Николай совершил молебен Господу Богу о всяком благом деле  в строящейся часовне. Владыка осмотрел здание, пообщался с руководством шахты и поблагодарил всех трудящихся над возведением церкви.

А уже 26 августа, в канун профессионального праздника День шахтера,  состоялось ее освящение. Богослужение возглавил иерей Максим Волосевич в сослужении протоиерея Олега Киреева, благочинного Верхнебуреинского благочиннического округа. За молебном молились сотрудники производственного комбината шахты.

С 11 сентября в часовне совершаются еженедельные богослужения – акафистное пение святой великомученице Варваре. На молебен приходят сотрудники комбината шахты, шахтеры и жители поселка Чегдомын.

По словам прихожан, в часовне ощущается благодать Божия. После молебна на душе становится легко, светло, будто бы святая Варвара сама утешает приходящих к ней с молитвами и вспоминающих ее честная страдания и подвиги.

Святую Варвару шахтеры и артиллеристы считают своей небесной заступнице и покровительницей, ей молятся об избавлении от внезапной смерти без Покаяния и  причащения Святых тайн.

Часовня открыта ежедневно с 09:00 до 18:00. В ней имеется духовная литература, свечи, записки.

Каждый желающий может прийти, поставить свечи, вознести молитвы о своих родных и близких, подать записки.

2.5. Памятный знак в честь Героя Советского Союза Зои Космодемьянской.

Находится в Верхнебуреинском районе, поселке Чегдомын, по улице Строительной, во дворе МБОУ СОШ  № 6, справа от центрального входа.
Памятный знак установлен в 1972 году по инициативе и на средства, заработанные учениками средней школы № 6. В то время пионерская дружины школы носила имя Зои Космодемьянской. Автор знака - скульптор Зайшло Л.П.
Представляет собой  бюст Зои Космодемьянской, высотой 80 см, установленный на прямоугольном постаменте (60х45х455см). К восточной грани постамента примыкает горизонтальная стела (145х15х88 см). Памятный знак установлен на ступенчатом прямоугольном основании (верхняя ступень - 230х90х2,5 см; средняя -235х95х2,5 см; нижняя -265х160х15 см). На лицевой грани постамента - изображение Золотой звезды и надпись «Зоя Космодемьянская».  На стеле слова «Всегда ты будешь живым примером». Памятный знак  выполнен из бетона, бюст окрашен белой масляной краской, надписи - углубленный рельеф.
Космодемьянская Зоя (Таня) Анатольевна, партизанка,  Герой Советского Союза. В октябре 1941 г, будучи ученицей 10 класса, добровольно ушла в партизанский отряд. В ноябре 1941 г в  деревне Петрищево при выполнении боевого задания была схвачена фашистами. Несмотря на пытки, не выдала своих товарищей, не назвала своего имени. 29 ноября 1941 г была казнена.
Шефствует над памятником администрация и ученики школы № 6. В настоящее время используется для проведения торжественных школьных линеек.

2.6 Памятный бюст первостроителю шахт в Чегдомыне
Григорию Агееву.
28 августа  2015 г. в поселке  Чегдомын Верхнебуреинского районапо инициативе депутата Законодательной Думы Хабаровского края Александра Добровольского открыли памятный бюст первостроителю шахт в Чегдомыне ГригориюАгееву.
      Торжественное открытие бюста герою войны Григорию Агееву состоялось на-кануне профессионального праздника – Дня шахтера и в преддверии праздно-вания 70-летия со дня окончания Второй Мировой войны. В мероприятии приня-ли участие ветераны, представители администрации района и поселения, местные жители, депутаты краевого парламента Александр Добровольский и Владимир Иванов.
2.7 Памятный знак в честь юного партизана Дубинина В.Н.

Находится в Верхнебуреинском районе, пос. Чегдомын, по улице Магистральной, в 25 м от входа в здание школы № 2.

Первоначально он был установлен в 1976 году во дворе восьмилетней школы № 1, пионерская дружина которой носила имя В. Дубинина.  Памятник установлен по инициативе пионерской дружины на средства, заработанные на рудничном складе от сдачи макулатуры, металлолома. Когда здание школы №1 снесли, то памятник, как историческую реликвию, перевезли в школу № 2. Восстановить его было заветной мечтой всего педагогического коллектива. Такая возможность появилась у школы только в 2004 г. с приходом в школу учителя трудового обучения Александра Сергеевича Пограна. Реконструкция шла сложно: состояние памятника оставляло желать лучшего, постоянно не хватало материалов. Ремонтная бригада школьников все лето трудилась над сооружением постамента. Большую помощь оказал технический директор ОАО «Ургалуголь» А. Ф. Синюшкин, выделив цемент. Общими усилиями памятник был восстановлен и занял почетное место напротив центрального входа.

 Памятный знак размещен на постаменте размером 135х95х50 см., высота бюста 80 см. На постаменте надпись: «Володя Дубинин 29.08.1927 - 04.01.1942». Знак выполнен из бетона, бюст окрашен белой краской, постамент и основание — бронзовой краской. Автор Калачинский И.

Дубинин Владимир Никифорович, пионер, юный партизан, разведчик. Погиб 04.01.1942 г при разминировании катакомб в г. Керчь. Награжден орденом Красного Знамени.

Шефствует над памятником администрация и ученики школы № 2. В настоящее время используется для проведения  торжественных школьных линеек.

2.8 Памятный знак «Шахтерам Ургала, погибшим на боевых 

и трудовых фронтах».
Находится в Верхнебуреинском районе, пос. Чегдомын, по улице Цент-ральной, рядом с мемориальным комплексом «Последняя атака»
    Памятный знак установлен в августе 2006 года по инициативе администрации и профсоюзного комитета ОАО «Ургалуголь» и на средства организации в День шахтера.  Первоначально он был установлен на площади Блюхера, а в 2010 году его перенесли нас Аллею шахтерской славы.
         Памятный знак представлен монолитом из черного мрамора (высота около150  см), расположенного на белой гранитной плите (120х120 см). На моно-лите закреплена табличка с надписью «Шахтерам Ургала, погибшим на боевых и трудовых фронтах».
         Шефствует над памятником администрация поселка Чегдомын. В настоящее время используется для проведения  торжественных мероприятий, митингов.

2.9 Мемориал, посвященный воинам-интернационалистам

Мемориал, посвященный воинам-интернационалистам, участникам локальных войн и военных конфликтов. Мемориал был создан силами ветеранов боевых действий, членами местного отделения «БОЕВОГО БРАТСТВА» под руководством Качуровского Олега Борисовича.
           Когда весной 2012 года Олег Борисович обсуждал с членами организации идею создания мемориала и назвал срок исполнения три месяца, то ни у кого не возникло сомнений в реалистичности этого срока. И работа закипела. Порой ветераны трудились до глубокой ночи, чтобы сделать все качественно и в срок.
Идею ветеранской организации «Боевого братства» установить в Чегдомыне памятный знак активно поддержал глава Верхнебуреинского района С. В. Салафонов. Оказать посильную помощь строительным материалом и техникой откликнулись предприниматели В. А. Иванов и А. И. Васильев. Глава городского поселения В. В. Ефремов выделили землю. Начальник отдела земельных отношенийА. А. Бурлаков помог с оформлением документов.
 
 В результате мемориала был построен в кратчайшие сроки.
  
 Пятнадцатиметровую аллею, выложенную брусчаткой, завершает плита из черного мрамора шириной 2 м и высотой 1 м, на которой изображена эмблема «Боевого братства».
     
3 сентября 2012 г. в поселке Чегдомын состоялась церемония открытия ме-мориала, посвященного воинам-интернационалистам, участникам локальных войн и военных конфликтов.
          В день открытия шел дождь, но он не помешал ветеранам, жителям район-ного центра, представителям администрации прийти на праздник.  В этот день вручались медали первым медаль «За заслуги перед ветеранской организацией «БОЕВОЕ БРАТСТВО» получил Салафонов С.В. Затем медали «За ратную доб-лесть» и знаки «Воинская слава поколений» были вручены активистам «БОЕВО-ГО  БРАТСТВА».
               По окончании митинга состоялось церемония  открытия мемориала, в которой   вместе  с главой района и ветеранами приняли участие матери и вдовы погибших героев, дети и внуки ветеранов. В этот день было много цветов, слез и улыбок, одним словом -  праздник со слезами на глазах.

2.10 Памятник жертвам  политических репрессий
Дата установки: 21 октября 2002 года.
Памятный знак установлен в память сотен политзаключённых и спецпоселенцев погибших на рудниках, в шахтах и на лесоповалах Верхнебуреинского района.
Камень, из которого изготовлен Памятный знак, доставлен из Чегдомынского карьера.
         Установлен по инициативе Хабаровского краевого общественного движения "Мемориал" и администрации Верхнебуреинского района на средства районной администрации и пожертвования граждан и организаций/
Текст на памятном знаке: «Путник!  Поклонись памяти россиян, постра-давших  в годы политических репрессий»
2.11 Памятник сотрудникам ОВД

В поселке Чегдомын Верхнебуреинского района Хабаровского края 5 октября был торжественно открыт памятник сотрудникам ОВД, отдавшим жизнь во имя сохранения правопорядка.

На церемонии собрались действующие сотрудники и руководители районного отдела Министерства внутренних дел, главы районной администрации, ветераны милиции и полиции, родственники погибших сотрудников, жители поселка, а также представители районного отделения «БОЕВОГО БРАТСТВА». 

Право открыть мемориал было предоставлено начальнику ОМВД по Верхнебуреинскому муниципальному району подполковнику полиции Сергею Игнатьеву и матери погибшего сотрудника Таисии Руетовой.

После возложения цветов в память о погибших сотрудниках отдела внутренних дел Верхнебуреинского района была объявлена минута молчания и прозвучали залпы траурного салюта. Затем состоялась заупокойная лития по всем погибшим воинам, после чего отец Максим освятил памятный знак.

2.12 Мемориал  «Последняя атака»
Мемориал «Последняя атака» - памятный знак в честь воинов Верхнебуреинского района, погибших в годы Великой отечественной войны. Находится в п. Чегдомын. Автор - Кукуев Ю. На памятнике высечены слова: «Вечная слава павшим защитникам Родины 1941-1945».
          Мемориал установлен 9 мая 1975 года - к 30-летнему юбилею Победы.
Чегдомын - поселок шахтерский и именно комсомольцы шахтоуправления «Ургальское» в январе 1975 года стали инициаторами сбора средств на памятник. Они выступили с почином отчислить трехчасовой заработок в фонд строительства памятника верхнебуреинцам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. 
"Теплый солнечный день выдался 9 Мая 1975 года. На празднование Дня Победы вышли тысячи людей районного центра. Легкий майский ветерок ласково колышет полотнища флагов, знамен, праздничных транспарантов, всюду яркие живые цветы.11 часов утра. Колонна демонстрантов, возглавляемая ветеранами, под звуки духового оркестра направляется к месту,  где  через  несколько минут состоится открытие мемориального комплекса воинам Верхнебуреинского района, погибшим в Великой Отечественной войне. На груди ветеранов ярко горят ордена и медали. В парадной пионерской форме по обе стороны улицы Центральной стоят пионеры. В руках у них живые тюльпаны и букеты багуль-ника. Они дарят цветы бывшим защитникам Родины, тем, кто завоевал для них безоблачное детство.
     Торжественный митинг открывает председатель райисполкома В.П.Шушаков.  Он сообщает радостную весть - данной площади с сегодняшнего дня присваивает-ся название - площадь Победы.
       Право разрезать ленту открытия мемориального комплекса предоставилось  участнику Великой Отечественной войны Почетному шахтеру В.М.Попову, активному участнику трудового фронта, секретарю партийной организации районного узла связи Н.В. Горошковой и гвардии капитану запаса А.И.Плющу.
Спадает белое покрывало, и взору всех присутствующих открывается величественный монумент воина с автоматом в руке. Площадь замерла. У памятника выстраивается почетный караул. Волнующе звучит «Реквием» Р. Рождественского. Кавалер трех орденов Славы Филипп Тихонович Дементьев  положил букет к подножию памятника. У многих присутствующих на глазах слезы.
 
Выступления на митинге были волнующими. В.П. Шушаков предлагает пионерам и бывшим фронтовикам в честь Великой Победы советского народа заложить аллею Победы".
        Сегодня на аллее стоят величественные сосны и белоснежные березы - свидетели незабываемой памяти верхнебуреинцев, ежедневно приходящих к этому мемориалу.
        Когда-то величественный среди молоденьких сосен он изрядно «постарел» от дождя, снега, ветра и солнца. В 2009 году «всем миром» собирали средства на его восстановление. Свое 65- летие Победы памятник встречал уже в обновленном виде. В апреле 2010 г. были дополнительно установлены мемориальные плиты с фамилиями погибших воинов-верхнебуреинцев. Произведена подкраска всех плит.
         В 2015 г., в год 70-летия Великой Победы, скорбный список пополнился фамилиями 37 участников войны, кто не дожил до светлого дня. 
Заключение.
         Много ещё интересного и удивительного есть в нашем поселке. Очень хорошо, что история нашего посёлка бережно хранится в создании достопримечательностей. 

           Работа должна иметь продолжение так как рассмотрена малая часть исторического, культурного и архитектурного наследия поселка. Но год имеет 12 месяцев, поэтому я рассмотрел 12 достопримечательностей своего родного поселка и оформил в виде календаря, в честь празднования 80-летия.
Я надеюсь, что вы получше узнали наш поселок, его замечательные достопримечательности. И вы будете знать, куда можно сводить ваших гостей, что им показать и о чем рассказать….

Используемые источники.
1. http://www.chegdomun.ru/region/istoriya
2. http://verhbyreya.ucoz.ru/index/sozutova_t/0-
3. https://bbratstvo.com/2018/10/06/v-habarovskom-krae-poyavilsya-pamyatnik-sotrudnikam-ovd-pogibshim-pri-ispolnenii-sluzhebnogo-dolga
4. http://www.memo27reg.org/pamat-o-zertvah-repressij/pamatnie-znaki
5. Газеты «Рабочее слово»
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Рецензия

на информационный проект обучающегося 7 «Б» класса МБОУ СОШ №10 п. Чегдомын   – Кидревич Михаила Николаевича.


Тема представленной работы «Календарь «Достопримечательности родного поселка»». Тема рецензируемой работы весьма актуальна в настоящее время. Данная работа структурно выстроена правильно, логична, четко сформулированы цель и задачи, имеются методы использования интервью и выводы по работе. Учащимися исследован материал, выходящий за рамки школьной программы. Содержание отвечает выбранной теме, которая полностью раскрыта.

Работа четко структурирована, грамотно изложена, прослеживается логическая связь между частями работы, отмечается завершённостью. 
Работа отвечает выбранной теме, расширяет рамки программы общеобразовательной школы, может использоваться во внеурочной деятельности для изучения краеведения.

Содержание соответствует теме. Автор провёл информационное исследование по интересующей его теме. В работе прописаны, предмет исследования.

В основной части представлена история достопримечательностей родного поселка.

В результате проведенной работы  сделаны выводы .

Список литературы включает разнообразные источники оформленные в соответствии с требованиями.

В целом работа заслуживает хорошей оценки.

19.04.19г.                  
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